11. Analyser les coûts (p. 107)
Exercice 1 (p. 107)    Terminer un tableau de répartition des
charges indirectes
Terminez le tableau de répartition des charges indirectes (annexe 2). Pour réaliser ce travail, vous devez vous aider des renseignements fournis en annexe 1.
Tableau de répartition des charges indirectes
	
	Centres auxiliaires
	Centres principaux

	Charges
	Administration
	Entretien
	Approvision-ngment
	Atelier 1
	Atelier 2
	Atelier 3
	Distribution

	Totaux après répartition primaire
	15000
	10 800
	32 000
	27 000
	34 500
	26 950
	18550 2 250

	Gestion du personnel
	-15000
	3 000
	750
	3000
	3 000
	3000
	

	Entretien
	
	-13 800
	2 070
	3450
	3 450
	2 760
	2070

	Totaux secondaires
	
	
	34 820
	33450
	40 950
	32 710
	22 870

	Nature de l'unité d'œuvre                                                             1 100 n d'achats
	Heure de main d'œuvre
	Heure machine
	Heure de main d'œuvre
	1 s de CA

	Nombre d'unité d'œuvre
	
	
	2 500
	815
	1210
	625
	410 000

	Coût de l'unité d'œuvre
	
	
	13,928                41,0429                  33,843                    52,336                 0,0558


•
Nombre d'unités d'œuvre du centre Approvisionnement
Le montant des achats s'élève à 250 000 €.
100 € d'achats représentent 2 500 unités d'œuvre (250 000 / 100).
•
Nombre d'unités d'œuvre du centre Distribution
Le montant des ventes s'élèvent à 410 000 €.
1 € de ventes représente 410 000 unités d'œuvre (410 000 / 1).
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Exercice 2 (p. 108)    Calculer le coût d'achat d'une matière
première et son stock
1. Calculez le coût d'achat de la matière (annexe 2).
	Calcul du coût d'achat

	Éléments
	Coût d'achat

	
	Q
	PU
	Total

	Charaes directes
	15000 15000
	7,20 0,48
	108 000,00 7 200,00

	Charqes indirectes
	
	
	

	
	
	
	

	Total
	15000
	7,68
	115 200,00


Centre approvisionnement :
Coût du centre : 7 200 €
Unités d'œuvre : quantités achetées
Quantités achetées en avril : 15 000 kg
Coût d'unité d'oeuvre : 7 200 / 15 000 - 0,48 €
2. Déterminez le stock final (annexe 3) pour le mois d'avril.
	Stock de la matière première

	Stock initial
	Q
	PU
	Total

	
	2500
	
	18 675,00

	Entrées du mois
	15000
	7,68
	115 200,00

	Total
	17 500
	7,65
	133 875,00

	

	Consommation du mois
	11000
	7,65
	84 150,00

	Stock final
	6 500
	7,65
	49 725,00

	Total
	17 500
	7,65
	133 875,00


Les entrées se font au coût d'achat, soit 15 000 kg à 7,68 € le kg. Calcul du coût de sortie selon la méthode du CMUP : (18 675 + 115 200) / (2 500 + 15 000) = 7,65
La consommation s'élève à 11 000 kg à 7,65 € le kg, soit 84 150 €.
Le stock final est égal à 6 500 kg, soit 2 500 + 15 000 - 11 000.
La valeur du stock final est égale à 49 725, soit 18 675 + 115 200 - 84 150.
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Exercice 3 (p. 109)    Calculer le coût de revient d'un produit
Calculez le coût de revient du produit PX (annexe 2) pour le mois d'avril. Pour réaliser ce travail, vous devez vous aider des informations fournies en annexe 1.
Explications sur le coût de production de 8 000 produits PX :
· La consommation de matière première est donnée par le sujet, ainsi que les charges directes
de main-d'œuvre.
· Le coût du centre Atelier 1 s'élève à 16 200 €. Il est réparti en fonction du nombre d'heures
de MOD de l'atelier 1, soit 480 heures.
· Le coût d'unité d'oeuvre est égal à 16 200 / 480 = 33,75 €
· Le coût du centre Atelier 2 s'élève à 9 686 €. Il est réparti en fonction du nombre de
produits fabriqués, soit 8 000 PX.

· Le coût d'unité d'oeuvre est égal à 9 686 / 8 000 = 1,21075 €
	Calcul du coût de production

	Eléments
	

	
	Q
	PU
	Total

	Consommation de matière première MOD atelier 1 MOD atelier 2 Centre atelier 1 Centre atelier 2
	11 000 480 360 480 8000
	7,65 8,40 8,70 33,75 1,21
	84 150,00 4 032,00 3 132,00 16 200,00 9 686,00

	Total
	8000
	14,65
	117 200,00


Le coût total de production s'élève à 117 200 € pour 8 000 produits fabriqués, soit un coût unitaire de 14,65 €.
Le produit PX entre en stock au coût de production, soit 117 200,00 €.
	               Stock du produit
	PX
	
	

	Stock initial
	Q
	P.U
	Total

	
	3000
	
	43400

	Entrées du mois
	8000
	
	117 200,00

	Total
	11000
	14,60
	160 600,00

	
	
	
	

	Sorties du mois
	9750
	14,60
	142 350,00

	Stock final
	1250
	14,60
	18 250,00

	Total
	11000
	14,60
	160 600,00


Le coût de sortie est évalué selon la méthode du CMUP, soit :
(43 400 + 117 200) / (3 000 + 8 000) = 14,60 €
II est prévu de vendre, donc de sortir du stock, 9 750 produits PX.
Le coût de production des produits vendus est égal à 9 750 x 14,60 = 142 350,00 €.
Le coût de revient se calcule de la façon suivante :
Coût de production des produits vendus : 9 750 x 14,60 = 142 350,00 €
Charges indirectes du centre de distribution : celui-ci est réparti en fonction du chiffre
d'affaires réalisé. Les ventes s'élèvent à 9 750 x 18 = 175 500,00 €, soit pour 10 € d'unités
d'œuvre, un nombre de 175 500 / 10 = 17 550.
Le coût d'unité d'œuvre est égal à 9 400 /17 550 = 0,5356.
Le coût de revient est égal à : 142 350 + (17 550 x 0,5356) = 151 750,00 €
Le résultat dégagé par le produit PX s'élève à :
175 500 - 151 750 - 23 750 €, soit un résultat unitaire de 23 750 / 9 750 = 2,44 €.
	Calcul du résultat               PX

	Eléments
	

	
	Q
	P.U
	Total

	Ventes du mois
Coût de revient :
C. P. P. V. Charges indirectes
	9750
9750
9750 17550
	18,00
15,56
14,60 0,54
	175 500,00
151 750,00 142 350,00 9 400,00

	Résultat
	9750
	2,44
	23 750,00
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Exercice 4 (p. 110)    Synthèse
1. Complétez le tableau de répartition des charges indirectes (annexe 2).
Montant des achats : 400 x 0,60 € = 240 €
Nombre d'heures de MOD pour l'atelier découpage : 70
Production : 280 PKI + 140 PK2 - 420
Quantité vendue : 280 PKI + 110 PK2 - 390
	
	Centres principaux

	Charges
	Approvisionnements
	Atelier Découpage
	Atelier Montaae/Assemblaae
	Distribution

	Totaux secondaires
	188,40 o
	318,22 a
	385,56 a
	2119,65 n

	Nature de l'unité d'œuvre
	1 a d'achats
	Heure de main d'œuvre
	Quantité produite
	Qauntité vendue

	Nombre d'unité d'œuvre
	240
	70
	420
	390

	Coût de l'unité d'œuvre
	0,785
	4,546
	0,918
	5,435


2. Effectuez les différents calculs de coûts (annexe 3) à l'aide des informations communiquées dans l'annexe 1.
Remarque : les coûts unitaires sont arrondis à quatre décimales.
Calcul du coût d'achat :
Achat de 400 pièces à 0,60 € - 240 € Approvisionnement : 240 x 0,785 = 188,40 € Coût total : 240 + 188,40 = 428,40 €
	Calcul du coût d'achat

	Éléments
	Coût d'achat

	
	Q
	PU
	Total

	Matière première achetée Centre approvisionnement
	400 240
	0,6000 0,7850
	240,00 188,40

	Total
	400
	1,0710
	428,40
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Calcul du stock de matière première :
	Stock de (a matière première

	Stock initial
	Q
	PU
	Total

	
	250
	0,7798
	194,95

	Entrées du mois
	400
	1,0710
	428,40

	Total
	650
	0,9590
	623,35

	

	Consommation du mois
	480
	0,9590
	460,32

	Stock final
	170
	0,9590
	163,03

	Total
	650
	
	623,35


Calcul du coût de production à la sortie de l'atelier Découpage :
	Calcul du coût de production sortie Atelier Découpage

	Eléments
	

	
	Q
	PU
	Total

	Sortie de la matière première Main-d'œuvre directe Centre Atelier Découpage
	480 70 70
	0,9590 19,7500 4,5460
	460,32 1 382,50 318,22

	Total
	480
	4,5022
	2 161,04


L'unité d'œuvre du centre Découpage est la main-d'œuvre directe.
Calcul du coût de production à la sortie de l'atelier Montage/Assemblage :
	Calcul du coût de production sortie Atelier Montage/Assemblage

	Éléments
	PK1
	PK2

	
	Q
	PU
	Total
	Q
	PU
	Total

	Sortie bois Fournitures Main d'œuvre directe Centre Atelier Découpage
	320
70 280
	4,5022
22,7500 0,9180
	1 440,70 84,00 1 592,50 257,04
	160
35
140
	4,5022
22,7500 0,9180
	720,35 51,00 796,25 128,52

	Total
	320
	10,5445
	3 374,24
	1S0
	10,6008
	1 696,12


Les heures de main-d'œuvre directe sont réparties proportionnellement aux quantités
produites :
La production totale porte sur 420 unités, soit 280 + 140.
Le nombre d'heures totale de main-d'œuvre est de 105 heures.
Pour le produit PKI : (105 / 420) x 280 = 70 heures
Pour le produit PK2 : (105 / 420) x 140 - 35 heures
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Calcul du stock des deux produits finis :
	
	
	Stock des produits finis
	
	
	

	
	PK1
	»K2

	
	Q
	PU
	Total
	Q
	P.U
	Total

	Stock initial
	20
	9,3000
	186,00
	5
	11,0000
	55,00

	Entrées du mois
	320
	10,5445
	3 374,24
	160
	10,6008
	1 696,13

	Total
	340
	10,4713
	3 560,24
	165
	10,6129
	1751,13

	Consommation du mois
	280
	10,4713
	2 931,96
	110
	10,6129
	1167,42

	Stock final
	60
	10,4713
	628,28
	55
	10,6129
	583,71

	Total
	340
	
	3 560,24
	165
	
	1751,13


Calcul du résultat des deux produits finis :
	
	         Calcul
	du résultat des
	produits finis

finis


	
	
	

	Eléments
	
	PK1
	
	
	
	PK2
	

	
	Q
	
	PU
	
	Total
	Q
	
	PU
	Total

	Ventes du mois Coût de revient : CPPV
Charges indirectes
	280 280
280 280
	
	17,5000 15,9063
10,4713 5,4350
	
	4900,00 4453,76
2 931,96 1 521,80
	
	110 110
110 110
	14,0000 16,0479
10,6129 5,4350
	1 540,00 1 765,27
1 167,42 597,85

	Résultat
	280
	
	1,5937
	
	446,24
	
	110
	       -  2,0479
	-225,27


On peut remarquer que le produit PK2 réalise une perte de 225,27 €.
Le résultat global s'élève à 446,24 - 225,27 = 220,97 € (bénéfice).
L'intérêt de la comptabilité analytique est de pouvoir calculer le résultat par produit fabriqué
et vendu. Dans cet exercice, on s'aperçoit que l'entreprise dégage un bénéfice global mais un
des deux produits est déficitaire. Il convient donc d'analyser les faiblesses du produit PK2.
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